

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Булгаковой М.А.**
на тему «**Формирование системы обеспечения**

экономической безопасности лесного комплекса России»,

представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(экономическая безопасность)

Вопросы, связанные с обеспечением экономической безопасности и повышением эффективности отечественных отраслей хозяйствования и промышленности, неизменно будут являться актуальными, что обусловлено циклической трансформацией экономики, совершенствованием технологий и развитием концепции об устойчивом и многоцелевом использовании природных ресурсов. Проблема урегулирования противоречий экологического, экономического и социального характера, возникающих при использовании лесов, давняя, но не теряющая своей актуальности по сегодняшний день. По данным исследований, к 2050 году численность человечества превысит 9 млрд человек, что приведет к увеличению и без того серьезной нагрузки на природный потенциал Земли, количества людей, живущих за чертой бедности, а также будет способствовать возникновению различных межгосударственных конфликтов за обладание территориями, способными обеспечить население продовольствием и экологически нормальными условиями для проживания.

Перечисленное характеризует диссертационное исследование Булгаковой М.А., как **актуальное**, имеющее важное научно-теоретическое и практическое значение. Исходя из анализа текста автореферата, не вызывает сомнений объект, предмет, цель и задачи исследования (с. 5), а также логика решения поставленных автором задач (с. 5-6).

Научная новизна диссертационного исследования (с. 8) заключается в обосновании теоретико-методологических положений экономической безопасности лесного комплекса, как одной из составляющих национальной экономической безопасности в механизме национальной экономики, что позволяет государственным органам генерировать меры противодействия угрозам отраслевой экономической безопасности на различных уровнях посредством разработки, принятия и проведения различных мероприятий, в том числе совместных.

Аргументация научной новизны диссертационного исследования и обоснование положений, выносимых на защиту, выглядят достаточно убедительными. Материалы диссертации **обоснованы и достоверны**. Диссертант провела значительную работу по отбору, анализу и обобщению научного и статистического материала, связанного с исследованием проблем в области развития организационно-экономических механизмов обеспечения экономической безопасности. Перечень опубликованных материалов (с. 34-40) свидетельствует о глубоком и дрящемся (в течение последних 10 лет)

исследовании автором проблем экономической безопасности лесной отрасли и промышленности.

Логика и содержание автореферата свидетельствуют о достаточно высоком уровне общетеоретической и методической подготовки автора, ее умении комплексно исследовать экономическую проблематику, связанную с совершенствованием функционирования лесного комплекса в контексте обеспечения его экономической безопасности.

Вместе с тем, характеризуя взаимосвязь лесных ресурсов с национальными интересами в системе национальной безопасности, в частности – с продовольственной безопасностью, автору следовало привести в качестве одного из аргументов своей позиции материалы из доклада Комитета ФАО ООН по Всемирной продовольственной безопасности «Устойчивое развитие лесного хозяйства в интересах продовольственной безопасности и питания» (2017). Однако этот важнейший документ в работе, судя по автореферату, не рассматривался. Отмеченный **недостаток** носит дискуссионный характер и не снижает высокого научно-теоретического и практического уровня диссертационной работы.

Вывод: представленный автореферат свидетельствует о том, что диссертация на тему: «Формирование системы обеспечения экономической безопасности лесного комплекса России» соответствует требованиям ВАК и критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а Булгакова Марина Александровна **заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук** по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Профессор кафедры Кафедра товароведения, сервиса и управления качеством Института пищевых технологий и дизайна – филиала ГБОУ ВО Нижегородского государственного инженерно-экономического университета д.э.н., профессор

В.Д. Козлов

В.Д. Козлов¹

08.11.2021 г.

*Личную копию автореферата В.Д. Козлова
юридическим отделом Нижегородского государственного инженерно-экономического университета
подпись В.Д. Козлова*



¹ Козлов Василий Дорозеевич; адрес университета: 606340, Нижегородская область, г. Княгинино, ул. Октябрьская, д. 22А; электронная почта: kozlov.kovado@yandex.ru телефон: 8 (910) 883-83-33; докторская диссертация защищена по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.